Кому поручить охрану труда, если в компании нет такого специалиста, и как это оформить

В нашей компании трудится менее 50 сотрудников. Располагается фирма в офисном здании. Руководство не хочет принимать на должность специалиста по охране труда отдельного работника, а хочет поручить эти функции кадровику компании. Возможно ли так сделать?
Инспектор отдела кадров в IT-компании, г. Москва


Компания не обязана принимать на должность специалиста по охране труда сотрудника, для которого эта работа будет основной. Закон этого не требует.

Трудовое законодательство требует, чтобы компания вводила должность специалиста по охране труда или создавала службу по охране труда, если численность сотрудников компании больше 50 человек и она занимается производственной деятельностью (ч. 1 ст. 217 ТК). Это общее требование. Оно распространяется и на тех, кто производит нематериальные блага, например, оказывает услуги (ч. 3 ст. 11, ч. 9 ст. 209 ТК, письмо Минтруда от 10.06.2016 № 15–2/ООГ-2136).

Не ошибитесь с выбором такого сотрудника и правильно оформите документы, иначе придется заплатить штраф в 80 тыс. руб.

Обоснование

Кому поручить. Заниматься охраной труда может любой сотрудник компании, у которого есть соответствующие подготовка или опыт работы в этой области (ст. 217 ТК). Эти функции может выполнять и кадровик, если его подготовка соответствует требованиям профессионального стандарта «Специалист в области охраны труда», утвержденного приказом Минтруда от 04.08.2014 № 524н.

Работник, который отвечает за охрану труда, должен иметь профильное высшее образование по направлению подготовки «Техносферная безопасность» или соответствующим ему направлениям по обеспечению безопасности производственной деятельности. Если профильного образования нет, чтобы заниматься охраной труда, работник должен пройти профпереподготовку в этой области.

Таким образом, кадровик или другой специалист компании с высшим образованием сможет выполнять функции специалиста по охране труда, после того как пройдет обучение, профессиональную переподготовку в этой области.

Поручить эту работу сотруднику со средним профессиональным образованием без трехлетнего опыта работы в охране труда не получится.

Как поручить. Как поручить функции специалиста по охране труда в компании, где работает меньше 50 человек, зависит от того, что написано в штатном расписании. Если есть должность специалиста по охране труда, с подходящим сотрудником можете заключить дополнительное соглашение к трудовому договору о совмещении либо трудовой договор о работе по совместительству.

Если в штатном расписании такой должности нет, выполнять функции по охране труда сотрудник сможет только на основе совмещения должностей. Хотя совмещение и подразумевает наличие вакантной должности, случай с функциями специалиста по охране труда — исключение.

В компаниях с численностью меньше 50 человек можно не создавать службу охраны труда и не вводить должность такого специалиста, а привлечь стороннего специалиста.
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